

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бельской Екатерины Игоревны на тему:  
«Международно-правовое регулирование зон свободной торговли и  
механизмов разрешения договорных споров», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право

Международно-правовое регулирование создания и функционирования зон свободной торговли является довольно сложной и недостаточно изученной темой в международном публичном праве. Вопросы создания и функционирования зон свободной торговли затрагивают целый ряд международно-правовых проблем, таких как соотношение национального и международного права, исключение из режима наибольшего благоприятствования, конкуренция международно-правовых норм и фрагментация международного права.

Раскрывая актуальность темы диссертационного исследования, Е.И. Бельская справедливо обращает внимание на то, что среди теоретических проблем правового регулирования создания и функционирования зон свободной торговли являются наиболее актуальными: определение понятия зоны свободной торговли, правовой статус зоны свободной торговли, классификация соглашений о создании зон свободной торговли и взаимодействие норм данных соглашений и норм международного публичного права. При этом автор указывает на то, что практика разрешения споров в рамках соглашений о создании зон свободной торговли требует научного анализа и осмыслиения для последующего применения ее результатов при заключении соглашений о создании зон свободной торговли в будущем, в том числе с участием Евразийского экономического союза и его стран-участниц.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет констатировать, что Бельской Е.И. в полной мере удалось достичь цели исследования и обосновать положения, выносимые на защиту.

Проделанная соискателем работа в полной мере может быть охарактеризована как основательное теоретическое исследование значимой проблемы международного публичного права. Вынесенные на защиту положения являются новыми, свидетельствуют о глубине и обстоятельности проведенного исследования, заслуживают внимания и поддержки.

Так, интересным представляется предложенная автором система критериев классификации соглашений о создании зон свободной торговли по различным основаниям. Указанная система позволяет исследовать соглашения о создании зон свободной торговли с точки зрения их субъектного состава.

Заслуживают внимания и рассуждения автора об аспектах зон свободной торговли как этапа интеграционного процесса.

Существенным вкладом в развитие отечественной науки международного публичного права представляется анализ судебной практики разрешения споров из соглашений о создании зон свободной торговли и подходов органов по разрешению споров к толкованию применимых ими норм международного права.

Общие положительные впечатления от автореферата не исключают некоторых соображений дискуссионного характера, требующих дополнительных пояснений.

Так, в качестве названия третьей главы была выбрана формулировка «механизмы преодоления фрагментации». Вместе с тем не представляется достаточно точным определение фрагментации, данное автором в автореферате в контексте соотношения правовых режимов зон свободной торговли и правового режима ВТО. Имеются ли иные механизмы преодоления фрагментации, кроме тех, что перечислил автор?

Также хотелось бы уточнить, по какому признаку сгруппированы исследуемые в рамках второй главы соглашения о создании зон свободной торговли и как это связано с предложенными автором критериями классификации исследуемых соглашений.

Высказанные замечания не снижают положительной оценки общего высокого уровня работы, в которой представлена убедительная теория

международно-правового регулирования создания и функционирования зон свободной торговли.

Автореферат диссертации свидетельствует о глубине проработки темы, оригинальности авторского подхода к решению поставленных задач, творческом характере проведенного диссертационного исследования, новизне и обоснованности полученных научных результатов. Изложенное позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Международно-правовое регулирование зон свободной торговли и механизмов разрешения договорных споров» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Екатерина Игоревна Бельская – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

«<sup>22</sup>  
» ноября 2018 г.

Профессор кафедры европейских исследований Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», доктор юридических наук, доктор экономических наук, профессор (12.00.10 – Международное право; Европейское право)

Миshal'chenko Юрий Владимирович

Почтовый адрес: 191060, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3, 8 подъезд

Телефон: (812) 3241270

E-mail: myv2008@mail.ru



личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещен в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

Родившийся специалист  
по издан. Ф.И.Бельская  
22.11.2018